Exercice de probabilité type BAC (durée de vie d'une peluche)

Une entreprise de jouets en peluche souhaite commercialiser un nouveau produit
et a cette fin, effectue divers tests permettant de rejeter les peluches ne répondant
pas aux normes en vigueur. D’expérience, le concepteur sait que 9 % des nouveaux
jouets ne répondent pas aux normes.

Alissue des tests, il est noté que

96 % des peluches répondant aux normes sont acceptées par les tests;
97 % des peluches ne répondant pas aux normes ne sont pas acceptées a l'is-
sue des tests.

On préleve une peluche au hasard dans la production de I'entreprise. On note

N I'évéenement : «la peluche répond aux normes en vigueur »;
Alévénement : «la peluche est acceptée al'issue des tests ».

Partie A

Partie

. Construire un arbre pondéré représentant la situation exposée précédem-

ment.

Démontrer que la probabilité qu'une peluche soit acceptée al'issue des tests
est 0,876 3.

. Calculer la probabilité qu'une peluche qui a été acceptée a I'issue des tests

soit véritablement aux normes en vigueur. Arrondir le résultat au dix-millieme.

B

On considere que la vie d'une peluche se termine lorsqu’elle subit un dommage
majeur (déchirure, arrachage ... ). On admet que la durée de vie en années d'une
peluche, notée D, suit une loi exponentielle de parametre A.

1.

On sait que P(D < 4) = 0,5. Interpréter ce résultat dans le contexte de cet
exercice.

Calculer la valeur exacte de A.

On prendraici A =0,1733.

Le jour de ses trois ans, un enfant qui joue avec cette peluche depuis sa nais-
sance décide, voyant qu’elle est encore en parfait état, de la donner a sa sceur
qui vient de naitre.

Calculer la probabilité pour que sa sceur la garde sans dommage majeur au
moins cing années supplémentaires. Arrondir le résultat au dix-milliéme.
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Exercice de probabilité type BAC (composant électronique)

Partie A

La durée de vie, exprimée en années, d'un composant électronique peut étre modeé-
lisée par une variable aléatoire notée X suivant la loi exponentielle de parametre A
avec A > 0.

La courbe de la fonction densité associée est représentée en annexe 2.

K | | | |
Y | | | | |
| | | | |
06+ 1L~ l_ 1 __ I I L
| | | | |
| | | | |
| | | | |
0,5 4 | | | | I |
| | | | |
| | | | |
04 F N\ 1L __ 1 _ I I L
| | | |
| | | |
| | | |
0,3 1 | | | |
| | | |
| | | |
0,2 - L _1L___ I I D L
| | | | |
| | | | |
| | | |
0,1 A ! | | ! |
| | | | |
| | | | )
fa | | | | | | | |ﬂ‘x.
wr | ] 1 I | ] | ]
f 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1. Sur le graphique de I'annexe 2 (a rendre avec la copie) :
a. Représenter la probabilite P(X < 1).
b. Indiquer ou se lit directement la valeur de A.

2. Onsuppose que E(X) =2.

a. Quereprésente dans le cadre del exercice la valeur de I' espérance mathé-
matique de la variable aléatoire X ?

b. Calculer la valeur de A.

c. Calculer P(X < 2). On donnera la valeur exacte puis la valeur arrondie a
0,01 pres.
Interpréter ce résultat.

d. Sachant que le composant a déja fonctionné une année, quelle est la pro-
babilité que sa durée de vie totale soit d’au moins trois années ? On don-
nera la valeur exacte.



Partie C

Un circuit électronique est composé de deux composants identiques numeérotés 1
et 2. Onnote D, I'événement « le composant 1 est défaillant avant un an» et on note
D5 I'événement « le composant 2 est défaillant avant un an».

On suppose que les deux évenements D, et D, sont indépendants et que
P(Dy)=P(D3)=0,39.

Deux montages possibles sont envisagés, présentés ci-dessous :

1
1 2
2
Circuit en parallele A Circuit en série B

1. Lorsque les deux composants sont montés « en parallele», le circuit A est dé-
faillant uniquement siles deux composants sont défaillants en méme temps.
Calculer la probabilité que le circuit A soit défaillant avant un an.

2. Lorsque les deux composants sont montés « en série», le circuit B est dé-
faillant des que I'un au moins des deux composants est défaillant. Calculer la
probabilité que le circuit B soit défaillant avant un an.
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EXERCICE DE BAC (PONDICHERY 2014)

Dans cet exercice, sauf indication contraire, les résultats seront arrondis au cen-

tieme.

1. La durée de vie, exprimée en années, d'un moteur pour automatser un por-
tail fabrique parune entreprise A est une variable aléatoire X qui suitune loi
exponentielle de parameétre A, ou A estun réel strictement positif.

On sait que P(X < 2)=10,15.
Déterminer la valeur exacte du réel A.

Dans la suite de 'exercice on prendra 0,081 pour valeur de A.

2'- ai
hi

C.

d.

Déterminer P(X =3).
Montrer que pour tous réels positifs t et i, Py (X 21+ k) =P(X = h).

Le moteur a déja fonctionné durant 3 ans. Quelle estla probabilité pour
qu'il fonctionne encore 2 ans?

Calculer 'espérance de la variable aléatoire X et donner une interpréta-
tion de ce résultat.



Sujet C p 349 (du livre)

e

Les deux rives d'un estuaire sont reliées par des bateaux qui
quittent la rive nord exactement toutes les 10 minutes.

M. Dulac séjourne sur larive nord et traverse I'estuaire une fois
par jour pour se rendre dans la partie sud. Son arrivé au point
d’embarquement sur la rive nord se fait au hasard.

1. Le temps, en minutes, séparant l'arrivée de M. Dulac a I'em-
barcadére du prochain départ du bateau, définit une variable
aléatoire T qui suit une loi uniforme.

a. Quel est le temps d’attente moyen de M. Dulac a I'embar-
cadere?

b. Montrer que la probabilité qu’un jour donné M. Dulac
attende plus de 7 minutes a I'embarcadére est p=0,3.

2. M. Dulac séjourne 10 jours sur la rive nord.

Le nombre de jours ou son attente, pour prendre le bateau, est
supérieure a 7 minutes définit une variable aléatoire X.

On suppose que l'arrivée de M. Dulac a I'embarcadére se fait
de facon indépendante d’un jour a l'autre.

a. Quelle est la loi suivie par X ? Déterminer E (X).

b. Calculer, a 1073 pres, la probabilité que M. Dulac n’attende
jamais plus de 7 minutes a I'embarcadeére.



EE @

Capacités mises en ceuvre
= Démontrer une propriété du cours

= Calculer I'espérance d’une loi exponentielle

1. Restitution organisée de connaissances

Prérequis : Si une variable aléatoire X suit une loi exponentiell
de parameétre A, ou A est un réel strictement positif, la densite
de probabilité de la loi de X est définie sur [0; 4+ [ par :

f(t) =Ae ™M,

a. Déterminer deux réels A et B tels que la fonction G définie
par G(t) = (At+ B)e M soit une primitive sur [0 ; +['de Iz
fonction g définie par g (t) =t f(¢).

b. En utilisant le résultat de la question a., montrer que :

thf(t)dt- b erb — g=hb 4 1),

3 (¥
¢. En déduire la valeur de E (X).
2. Application .

La durée de vie, exprimée en heures, d'un agenda électronigus
est une variable aléatoire X qui suit une loi exponentielle de
parameétre A, ou A est un réel strictement positif.

a. Déterminer une valeur approchée a 10~ pres de A, sachant
que la probabilité qu’un agenda fonctionne plus de 1 000
heures est 0,771.

b. En déduire la durée de vie moyenne d'un agenda electro—
nique. Le résultat sera arrondi a I'heure preés.
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